

经济聚焦·年中经济观察

本报记者 李予阳

长三角经济回升展强大韧性

7月初,随着世界首座跨度超千米的公铁两用斜拉桥——沪苏通长江公铁大桥投入使用,长三角一体化在基础设施互联互通方面又取得了新进展。

“沪苏通长江公铁大桥的建成,结束了长江江苏段只能从南京长江大桥铁路过江的历史,打通了上海通往苏中、苏北以及淮海经济区和山东半岛的快速通道,对进一步提高铁路过江通道运输能力,完善长三角地区铁路网布局和区域综合交通运输体系起到了积极的作用。”

实施长三角一体化发展战略,是引领全国高质量发展、完善改革开放空间布局、打造发展强劲活跃增长极的重大战略举措。2019年5月份,中共中央政治局会议审议了《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》。

互联互通的硬件提升,只是长三角一体化加速的一个方面。根据《长三角地区一体化发展三年行动计划(2018—2020年)》给出的任务书、时间表,长三角三省一市目前已在交通能源、科创等12个领域展开合作。

建设长三角生态绿色一体化发展示范区,是实施长三角一体化发展战略的先手棋和突破口。示范区总规编制工作自去年7月份启动,由沪苏浙共同编制完成。

长三角生态绿色一体化发展示范区建设承载着特有的使命,要求在不破行政隶属、打破行政边界前提下,探索区域协同发展“中国方案”。浙江省嘉兴市嘉善县、江苏省苏州市吴江区、上海市青浦区被放进了长三角一体化的全新坐标系。

区域发展一体化最大难点在于如何打破“行政区经济”束缚,打通要素流动“看不见的壁垒”。今年以来,尽管新冠肺炎疫情带来不利影响,但长三角地区三省一市发挥区域合作机制优势,迅速筑起联防联控共同防线。

在浙江嘉兴经济技术开发区,一座20多层的人才大厦正拔地而起,这里将面向长三角地区聚集人才、孵化项目,并提供安居基本公共服务。

热搜

钢铁业产能置换新规有望尽快出台——

“打擦边球”扩大产能?甬想

本报记者 周雷

近日召开的“2020(第十一届)中国钢铁发展论坛”传出消息,备受业界关注的《钢铁行业产能置换实施办法》正抓紧修订完善,将在进一步征求相关意见和建议的基础上凝聚行业共识,并尽快出台。

产能置换是实现严禁新增产能和结构调整有机结合的重要手段。近年来,一些项目在产能置换中存在手续不完善、“打擦边球”借机扩大产能等问题。

产能置换是实现严禁新增产能和结构调整有机结合的重要手段。近年来,一些项目在产能置换中存在手续不完善、“打擦边球”借机扩大产能等问题。

同时,置换比例(退出产能与建设产能之比)作为钢铁产能置换的关键指标,也将进一步从严要求。

本版编辑 杜铭 温宝臣

《外商投资法》实施已逾半年,外企负责人纷纷表示——

“我们感受到中国政府满满诚意”

经济日报·中国经济网记者 袁勇 朱琳

视点 中国新闻奖专栏

《外商投资法》实施已逾半年,它在外企在华投资、经营过程中发挥了怎样的作用?对此,众多在华外企负责人在接受经济日报记者采访时表示,《外商投资法》展现了中国坚定扩大对外开放的决心。

彰显中国扩大开放决心

多位外企负责人均表示,《外商投资法》释放了中国坚持扩大对外开放的积极信号,表明中国将进一步营造稳定、透明、可预期和公平竞争的市场环境。

阿斯利康中国公司总经理赖明隆表示,《外商投资法》是一部适合当下外商投资需求、保障外商在华投资权益的法律,彰显了中国进一步推动开放、改善营商环境、拥抱经济全球化的决心。

6月19日,“电商直播专项技能培训”外商创客专场开班仪式在浙江义乌青岩刘党群服务中心举行。



在直播培训课上,义乌工商职业技术学院创意设计学院讲师与学员互动。

“我们对中国政府务实的服务意识、高效的行政审批效率赞叹不已。新冠肺炎疫情期间,政府部门充分利用互联网技术,提升服务效能,帮助安利公司提高了运营效率。”

余放说:“我们对中国政府务实的服务意识、高效的行政审批效率赞叹不已。新冠肺炎疫情期间,政府部门充分利用互联网技术,提升服务效能,帮助安利公司提高了运营效率。”

AGC株式会社执行董事、AGC集团中国总代表上田敏裕表示,对跨国企业来说,投资对象国政策的稳定性很重要。

费博瑞表示,中国改革的步伐越来越快,落实的效率越来越高,开放的大门越开越大,营商环境越来越好,让欧莱雅对中国市场的信心前所未有地强烈。

坚定参与中国未来发展进程

众多在华外企负责人表示,随着《外商投资法》等一系列优化营商环境的法律法规陆续出台并实施,在华外企将越发坚定参与中国未来发展进程的決心。

全球著名咨询公司埃森哲表示,《外商投资法》实施给中国经济带来了积极变化,让中国经济充满活力。

外企在华发展吃下“定心丸”

众多外企负责人表示,《外商投资法》实施,给外企在华投资、经营吃下了“定心丸”,让他们更加坚定了在华发展的决心。

赵斌表示,《外商投资法》提振了外企企业开拓中国市场的信心,给高通未来与中国的产业合作带来了更加可预测的前景。

泰国天丝集团首席执行官许馨雄说:“《外商投资法》关于加强知识产权保护的一系列规定让我印象深刻。

A股老字号企业表现天差地别——

老字号排队上市应重“二次创业”

本报记者 周琳 李晨阳

400岁的剪刀、300岁的扒鸡、99岁的粽子……这些百姓耳熟能详的老字号有望成为A股一道新风景。

据统计,经商务部认定的中华老字号共有1128家,平均每家企业有160多年历史,有上市想法的老字号企业更是不在少数。

老字号为积极谋求上市?爱建证券有限责任公司分析师余钱广认为,老字号上市可以获得前所未有的发展机遇,也给投资者带来了丰厚回报。

但并非所有老字号上市后发展都一帆风顺。前不久,天津“狗不理”就被新三板摘了牌。

中商财经政法大学数字经济研究院执行院长盘和林认为,虽然一些老字号业绩下滑是因为受到了今年的新冠肺炎疫情影响,但个别老字号近年来开始走下坡路早已不难预料。

盘和林表示,上市并不意味着可以一劳永逸,而是“二次创业”的新起点。老字号企业既是传统商业的代表,也是传统文化的重要符号。

景下,埃森哲已在深圳和上海分别成立了全球创新中心和中国数字创新中心,运用其来自全球和本地的技术创新能力和行业经验,与中国企业共同开展最新数字化实践。

波士顿科学公司副总裁、大中华区总经理张珺表示,波士顿科学根植中国20多年,对未来一直有坚定信心。

陈东辉认为,在当前全球经济广泛承压的情况下,中国保险市场一枝独秀。从宏观层面看,中国保险市场前景光明,面临难得的增长机遇。

“AGC集团受益于《外商投资法》对营商环境的优化,更加坚定了继续扎根中国的信心。今年11月份,第三届进博会将在上海召开,这将为阴霾的世界经济点燃一盏希望之灯。

武田制药中国区总裁单国洪表示,疫情持续蔓延,让全球经济充满了不确定性,但是武田制药已充分感受到中国经济的韧性和活力。

赖明隆也表示,近年来,阿斯利康深切感受到了中国健康领域的有序放开,并受惠于正陆续出台的优惠政策。

实现更好的发展。专家建议,老字号要紧跟信息化数字化时代的步伐,借助数字化管理手段和工业互联网平台等改造传统商业模式,创新求变,找准消费者需求。

北京工商大学教授高丽华表示,老字号都有较长的发展历史,有故事、有品牌。但老字号不能“倚老卖老”,其本质是商业,要做好产品和服务。

专家建议,应转变保护观念,建立对中华老字号的动态管理机制,实施动态考核,使老字号企业有进有出,形成鼓励优胜劣汰的良性循环。